

张爱玲金陵祖宅和它的神秘主人传奇



从高处俯瞰张爱玲祖母住过的“小姐楼”，据说目光所及之处，都是张侯府的范围。

在南京，曾有一处显赫的侯爷府，但如今已经是鲜为人知。它曾经几易其主，最关键的是，它是才女张爱玲的祖宅。而且，它还有可能是《红楼梦》大观园的原型，传说它的地底下深埋几十万两白银……

让张爱玲念念不忘的这座大宅今日身在何处？它和它的主人都有过哪些不为人知的故事？

张爱玲遗落在南京的深深庭院在哪里

人们喜爱张爱玲，却很少能从她的文字里直接读到她的家世，但是通过她的作品，又能隐隐约约察觉出她有着显赫家世。无论是《金锁记》中的姜公馆、《倾城之恋》中的白公馆，还是《茉莉香片》中的传庆家或是《琉璃瓦片》中的姚克先生家，她对庭院宅子的描写是那么细致，引领读者的视线慢慢品味。你不得不承认，那似乎是流淌在她身上的血液，所以才那么直接地恰到好处地把自己那么唯美地写给你看。只是一直到了她的晚年作品《对照记》面世，才让我们从她暖暖的描述中，对她的显赫家世有所了解。同时，也告诉了我们她对另外一个庭院的魂牵梦萦。

在《对照记》中，张爱玲写到了她的祖父母，写到了祖父母所生活的那座老宅子。也许因为自身婚姻的不幸，祖父母在大宅子里温馨的幸福，因此成了她晚年温暖的回忆。这也给了我们一探究竟的空间。张爱玲祖父母的大宅子究竟在哪儿呢？

张爱玲祖宅曾紧靠现今环市场占地150亩

在《对照记》之前，记者细读了张爱玲的很多作品，看到了很多大宅子里凡人俗子的生活，却没有看到任何提到她祖父母的文章。但是，她的第一任丈夫胡兰成对她的显赫家世却总是津津乐道，在南京任汪伪宣传部长时，胡兰成就曾特地去看过了那房子，并在《今生今世》中有记载：“张家在南京的老宅，我专为去踏看，过一边是洋房，做过立法院，已遭兵燹，正宅则是日式建筑，完全成了瓦砾之场，废墟颇坦，惟刺刀洞门与柱础阶砌，尚可想见当年花厅亭榭之迹。”

原来，让张爱玲晚年魂牵梦萦的祖上老宅子就在我们南京。可是，它究竟隐在南京的哪街哪巷呢？

记者请教了对名人故居颇有研究的民国建筑专家贾梦玮先生。他告诉记者，依据国民政府时期著名学者叶楚傖《首都志》卷二记载，这个宅子刚刚落成的时候面积非常大，范围大得现在白下路东段靠近大桥的江苏海事职业技术学院，东至斜桥，西至复兴巷，南至五福楼，记者立即找来了南京市地图，一对照，发现那是相当大的范围，面积合计150亩。南京人很熟悉的环市场就在那里。记者有点疑惑了，因为之前记者也曾多次从那里经过，怎么就没发现有这么一栋老宅子呢？

在寸土寸金的南京市区，这里如今已是商榷林立，如果老宅子坐落在此地，肯定也是今

非昔比了。那么，老宅子究竟藏身何处，情况如何，记者决定前往一探究竟。

遍寻数人终于获得一丝线索

记者在环市场下了公交车，按照地图指示，一路询问，但是路人皆摇头说不知道。奇怪了，这老宅子应该就在这附近呀，怎么就没人知道呢？记者又问及张爱玲，很多人点头说知道，不就是写《色，戒》的那个女作家嘛。那却不知道张爱玲的身世呢？路人皆露出茫然的神色，有人还随口反问了记者一句，什么身世？

后来，记者遇到了一位老者，他建议记者到五福巷去看一看，大宅子可能就在五福巷或者复兴巷里面，并且他让记者别问那些做生意的小店铺，一个老宅子，是不可能藏在小店铺里的。老人说，环市场对面有一个学校，兴许就藏在里面也不说定。

在白下路273号，记者看到了“江苏海事职业技术学院”的牌子。记者站在校门口向里面张望了半天，没见着古建筑的反而引起了门卫的注意。记者说明来意后，门卫告诉记者，是有一个“小姐楼”在学校里面，南京市文物管理局竖了牌子的，其他的，他就不知道了。

记者经过多方打听，联系到学校里一位叫江夏的老师。□老师告诉记者，找他算是找对了。□老师从1972年起就是在学校工作，对历史和文物鉴定有较深的研究。记者赶紧与□老师约好时间，准备全方位探究“小姐楼”。

这座深宅大院现在成了什么模样

记者和江夏老师见面后，第一步就是研究起这个老宅子原本的位置。

据□老师介绍，海事学院占地40亩，而张爱玲祖宅占地150亩，可想而知，这个宅子原来的面积有近四个海事学院大。最后，□老师得出结论，张爱玲的祖宅应该包括了现在的南京市委党校、复兴巷5号1—4栋海事学院教师宿舍楼、海事学院、9424厂宿舍楼等等。可是，□老师遗憾地说，那么大的一个建筑群，如今只留下了一栋孤零零的“小姐楼”了。

的位置上。

张爱玲在文章中说：“我姑姑对于过去就只留恋那园子，她记得一听说桃花或杏花开了，她母亲就扶着女儿的肩膀去看。”只是如今，张爱玲姑姑喜爱且留恋的园子全都早已消失无踪了，只剩下张爱玲祖母曾经作为闺房的那座“小姐楼”。

那么，这座张爱玲祖母住过的“小姐楼”是什么模样的？现在干什么用？不承认，记者在调查中，又有新的发现。

张宅建造者竟与《鹿鼎记》中韦小宝有关？

“小姐楼”坐北朝南，是一座典型的清代江南民居风格建筑，楼高两层，楼上四周均有走廊。每层楼的木檐都有精美的灵芝纹饰。记者在楼下走了一遍，东西宽约18步，南北长约14步，外观近似正方形。“小姐楼”的正前方是六层楼的学生宿舍，虽正值中午时分，“小姐楼”却仍处在宿舍楼的阴影之中。据介绍，如今的“小姐楼”，一楼被用作学校的老年活动中心，被隔成三个部分，中间是活动室，两旁是办公室。二楼也在使用，但使用频率不高。

不管在哪朝哪代，有此财力修起这样一座大宅子的人，肯定非比寻常。它究竟是什么时候修建的，建造者是否就是张爱玲的祖父呢？

可是，贾梦玮先生却告诉记者，张爱玲的祖父母并不是这老宅子的第一个主人，不仅如此，这宅子的历史非常悠久，曾有好几位显赫一时的主人呢。那么，它的建造者究竟是谁呢？

贾梦玮先生告诉记者，叶楚傖他在《首都志》卷二曾用一句话记载，说这个老宅子“盖前明襄城伯故府”，但这也是叶楚傖的推测，并无事实支持。贾梦玮认为，张爱玲祖宅的原主人，应该是张勇。这个张勇是谁，是低一级授张勇游击将军头衔，相当于团级干部，但仍归他带兵征战。由于张勇战无不胜，攻无不克，顺治皇帝特别器重他，到顺治十八年的时候，已经升他为云南提督。

康熙二年，因为张勇以前在甘肃名气太大，甘肃少数民族多，所以朝廷任命张勇为甘肃提督，不久，被封太子太保。张勇以太区江甘肃提督，就被封太子太保，在清朝还是很少见的。王秉德认为，《清史稿》

中可以看出，张勇在处理吴三桂叛清一事上，使自己的声名达到顶点。

吴三桂起兵叛清时，张勇已经离开云南有十年了。吴三桂派人去招降张勇，张勇二话没说，把使者交给朝廷发落。由于张勇没有响应吴三桂的叛乱，使得吴三桂不能征服整个河西地区，康熙皇帝认为张勇的功劳非常大，授张勇靖边将军，总兵以下军官，都听张勇指挥。陕西叛将王辅臣也想招降张勇，张勇斩了使者，康熙很是开心，封张勇为靖边侯。由于张勇的防御，吴三桂陷入持久战。张勇以军功，被封一等侯，加少傅兼太子太师。

张勇身经百战，作战非常勇敢。清人慎珍在《榆巢杂识》中说，张勇“自康熙三十年以后，箭创痍足”，伤残不能行，于是“以典典督师者十年”。这一点在《鹿鼎记》中也有提及，只是金庸改为张勇被当时的武林高手归辛树打了一掌之后，始终不能复原，骑不得马，也不能站立。打仗时总是坐在轿子中指挥大军。在书中，韦小宝啧啧称奇，说：“抬轿子的可也得是勇士才行，否则张老哥大叫冲阵，四名轿夫却给他来个向后转，岂不糟糕？”孙思克道：“是啊。张侯爷临阵之时，轿子后面一定跟着刀斧手，抬轿的倘若要向后转，大刀斧头就砍下来了。”

那么，张侯爷里埋银一事，到底是真的还是假的？记者询问了江夏老师。他表示这个不好说。不过，他确实在海事学院的地下找到过古物，那是在2000年左右，学校建造学生宿舍楼时，他在工地上捡到了一个“大清雍正年制”青花瓷碗的残片。但是在学校历次的改建工程中，都没有发现有康熙、雍正时期的银两。

那么，张侯爷里埋银一事，到底是真的还是假的？记者询问了江夏老师。他表示这个不好说。不过，他确实在海事学院的地下找到过古物，那是在2000年左右，学校建造学生宿舍楼时，他在工地上捡到了一个“大清雍正年制”青花瓷碗的残片。但是在学校历次的改建工程中，都没有发现有康熙、雍正时期的银两。

金庸笔下的张勇事迹是真还是假？

记者联系了甘肃省地方史志办公室，工作人员告诉记者，张勇任甘肃提督时活动中心在甘州即今天的甘肃张掖市。于是，记者又联系了张掖市地方志办公室，工作人员推荐了对张勇及后人研究较深的王秉德老先生。王老先生今年已经85岁高龄了，他告诉记者，关于张勇特别像，他与江宇织造曹家（曹雪芹祖父）最为莫逆之交，两家关系十分密切。当张家家道中落时，曹家的后代更是一蹶不振。曹雪芹的父亲继任江宇织造后，于雍正五年被罢职查办并抄家，第二年父子北上还京京城定居。当年曹雪芹年龄尚幼，只有14岁。到曹雪芹四岁多岁时，给两江总督尹继善做幕宾，才再次来到江宁。这时曹家在江宁的府第已不存在，曹即访问侯家，了解当年曹家情况，并继续搜集写作《红楼梦》的素材。大观园以靖边侯府园林作为大观园的原型，书中人物则将曹、张两家融为一体，既有曹家人物原型，也有张家曹家人物原型。

《红楼梦》于乾隆五十年前问世，江、南名士周春《阅红楼梦笔记》中就肯定荣、宁二府写的就是靖边侯府的事，书中贾宝玉的祖父贾代善即指张宗仁，其妻高氏即史太君。笔记中记载得明白白，使人不得不信。而且中华书局1963年12月版《古典文学研究资料汇编·红楼梦卷》中也有交代。□江夏老师也对此持肯定态度。

神秘侯府的设计师原来大名鼎鼎

据王秉德老先生介绍，张勇与江南名士、著名戏剧家李渔私人关系很好。康熙五年，李渔受张勇之邀，由杭州启程来甘肃，张勇请李渔来的目的，是让李渔为他设计修建园林与五凤楼。李渔跟张勇聊天时，夸赞江南风景秀丽，气候宜人，长期居住可以长寿。于是张勇就请李渔再帮帮忙，在江宁（今南京）再建府第园林，准备退休后去江南安度晚年。

这个府第就称为“靖边侯府”，又称“张侯府”，也就是流传后世的那座大宅子。但是，南京晓庄学院人文学院副教授姚群民告诉记者，张勇只能是老宅子名义上的主人，因为他并没有在靖边侯府住过一天。这又是怎么回事呢？这个宅子第一个真正的主人是谁呢？

原来，在康熙二十二年，年迈的张勇按照原计划准备退休回南京居住，但据《榆巢杂识》记载，他“屡乞解职”，可是，康熙认定他是栋梁之才，坚决不肯，“皆奉优诏慰留”，仍命他巡抚北边。结果第二年，张勇就病逝北上。

张勇死后，他的家人按照他的意愿迁居到江宁。张勇的儿子张云翼也很不错，做官至江南提督，命以一等侯世袭罔替，人称金陵张侯。张云翼就居住在这栋房子里，他才是“靖边侯府”的第一个居住者。

替，人称金陵张侯。张云翼就居住在这栋房子里，他才是“靖边侯府”的第一个居住者。

张家花园里埋过三十万两银子？

张云翼死后，他儿子张宗仁袭爵，家境已不如前，而且当时朝廷规定，袭爵开始要收取所谓的“手续费”，张宗仁瞻前顾后，在花园预埋银三十万两，作为他儿子张谦将来袭爵之费。张谦到康熙五十九年袭爵时，有没有应了父亲的先见之明，用了这三十万两白银换取了爵位，就不得而知了。

张谦之子张承勋到乾隆十三年袭爵，做了散秩大臣。有一次，张承勋因为上早朝不准时，被降为三等侍卫，乾隆鉴于他的先祖张勇军功卓著，所以免除处罚。此时，张家家道已经中落，据说，张承勋还埋怨过自己的父亲，为什么不能像祖父那样，也给他理上三十万两银子解解燃眉之急。

那么，张家花园里埋银一事，到底是真的还是假的？记者询问了江夏老师。他表示这个不好说。不过，他确实在海事学院的地下找到过古物，那是在2000年左右，学校建造学生宿舍楼时，他在工地上捡到了一个“大清雍正年制”青花瓷碗的残片。但是在学校历次的改建工程中，都没有发现有康熙、雍正时期的银两。

那么，张侯爷里埋银一事，到底是真的还是假的？记者询问了江夏老师。他表示这个不好说。不过，他确实在海事学院的地下找到过古物，那是在2000年左右，学校建造学生宿舍楼时，他在工地上捡到了一个“大清雍正年制”青花瓷碗的残片。但是在学校历次的改建工程中，都没有发现有康熙、雍正时期的银两。

那么，张侯爷里埋银一事，到底是真的还是假的？记者询问了江夏老师。他表示这个不好说。不过，他确实在海事学院的地下找到过古物，那是在2000年左右，学校建造学生宿舍楼时，他在工地上捡到了一个“大清雍正年制”青花瓷碗的残片。但是在学校历次的改建工程中，都没有发现有康熙、雍正时期的银两。

曹雪芹写大观园竟是张侯府为原型

王秉德老先生告诉记者，靖边侯府园林可能是大观园的原型。据王老先生介绍，清代金瓶孙《中箱说》中记载，张云翼在礼贤下士这一点上和父亲特别像，他与江宇织造曹家（曹雪芹祖父）最为莫逆之交，两家关系十分密切。当张家家道中落时，曹家的后代更是一蹶不振。曹雪芹的父亲继任江宇织造后，于雍正五年被罢职查办并抄家，第二年父子北上还京京城定居。当年曹雪芹年龄尚幼，只有14岁。到曹雪芹四岁多岁时，给两江总督尹继善做幕宾，才再次来到江宁。这时曹家在江宁的府第已不存在，曹即访问侯家，了解当年曹家情况，并继续搜集写作《红楼梦》的素材。大观园以靖边侯府园林作为大观园的原型，书中人物则将曹、张两家融为一体，既有曹家人物原型，也有张家曹家人物原型。

张玲和祖父都是“出名趁早之人”

写了清乾隆后期，安徽桐城人章攀桂（字准树）购得这栋房子，因为买这房子的主要目的是安置曹雪芹和自己一起居住的，所以，该建筑被易名为“安园”。章攀桂曾官至江苏松太兵备道，当时的大学士于敏收受官员贿赂事情败露，而他曾帮助于敏在金陵营建私家园邸，因此也被革去职务，后赦居江宁。

章准树去世4年之后，这栋建筑又被另一桐城人刘氏所有，仍名“安园”。刘氏“安园”之后，这栋宅子就迎来了张爱玲的祖父母一家。那让张爱玲流淌着贵族血液的祖父母都有什么故事呢？

姚群民教授告诉记者，张爱玲的祖父母大有来头。她的祖父张佩纶，满腹经纶，才华横溢；她的祖母李菊耦，也是大家闺秀，富有才情。但更关键的是，李菊耦是晚清重臣李鸿章的千金，换句话说，张爱玲是李鸿章的嫡亲曾外孙女。

那么，张佩纶何许人也，竟然能入李鸿章的法眼，从而将爱女李菊耦许配于他？

张佩纶在书中说：“我祖父出身清白的一个荒村七家口，比三家村只多四家，但是后来张家也可以算是个大族了。”张爱玲有句名言：出名要趁早。她自己出名就很早，23岁籍一部《沉香屑·第一炉香》

大观园的原型的。

其次，是五台山附近袁枚的随园。但大观园即随园的说法，在乾隆时就遭到了怀疑和嘲笑。旁人怀疑还好说，可惜连袁枚的孙子袁志也说祖父的“大观园者，即余之随园也”是“吾祖谰言”，并主张把它从《随园诗话》中删去。据专家考证，随园地处偏僻，环境凄清，与《红楼梦》中的那个风月繁华之地“毫无类似之处”，只能说说是推测及一家之言。

第三，就是想靖边侯府了。但如今这个侯府里的园林已被毁殆尽，资料记载也不详细，仅凭一栋“小姐楼”，根本无法写出大观园的一些相似之处，只能说说是推测及一家之言。

据严中介绍，不仅是南京，在全国许多省市也出现了大观园的原型，比如北京恭王府、南海中的一个园子“蕉园”、扬州的瘦西湖、苏州的拙政园等，都有人说它们是大观园的原型。

严中告诉记者，之所以出现了这么多的大观园原型，也许是由于利益的需要，也有一种可能，《红楼梦》中的大观园在现实世界里并不存在，它或许是作者曹雪芹将所游历过的众多园林的精华浓缩在一起的产物。曹雪芹出生在南京，中年以后又回来怀旧过，对南京的园林自不陌生；他在北京生活多年，对当地的园林也是了如指掌；扬州、苏州方面曹家也有亲戚，曹雪芹也该是经常去。因此，大观园里出现类似瘦西湖与拙政园的描写也未尝不可。

那么，如今在大兴地区中山东路以北、太平北路以西、祁营巷以东、长江路以南修建的亭子，跟大观园有什么关系呢？原来，这处占地2.2万平方米的建筑群，是清朝江宁织造府遗址的一部分，曹雪芹家西花园所在地。曹雪芹写《红楼梦》时大观园的原型之一。江宁织造府曾为清代皇帝的行宫，因此得名。太平天国时期该府全部被毁。

李鸿章嫁女其实是政治阴谋？

流放归来的张佩纶，无论从心理还是生理都遭到前所未有的打击，但这个时候，中堂大人李鸿章却向他伸出了橄榄枝，将如花似玉的女儿李菊耦嫁给了他。张佩纶比李菊耦大六十七岁，此前娶的两任妻室皆已去世，身边还有两个“推油瓶”男孩。如此婚姻，放在今天，也一定是头条社会新闻，可想而知当时各界的反应如何了。

真搞不懂李鸿章，这么多乘龙快婿不选，偏偏选择了，他会不会有什么难言的苦衷啊？难道是真的爱才吗？

姚教授则认为，李鸿章嫁女并非真爱，而是因为一桩政治阴谋。张佩纶当时在朝廷里属于“清流派”，激愤言辞曾多次针对李鸿章。李鸿章虽然没有公开表示不满情绪，但委还是老辣的嘛，他在一次向慈禧太后汇报工作时，趁机上用人才的名义，建议将张佩纶放到福建督军。以一介书生，张佩纶打败仗落荒而逃，是李鸿章意料之中的事情。但张佩纶流放回来之后，李鸿章又计前嫌将其招纳为婿，以自己为的行动证明：我李鸿章推荐张佩纶去福建并不是公报私仇，否则，我又怎么可能将自己的宝贝女儿嫁给他呢？

那么，李菊耦嫁给张佩纶，老夫少妻的，且张佩纶政治上失意，一蹶不振，日子能过好吗？

张爱玲祖父母的生活幸福吗？

还真别说，虽然张李二人年龄悬殊，经历不同，但二人的生活却过得有滋有味。少女时代的张爱玲开始对爷爷的事情好奇，她回忆说：“我又去问我父亲关于祖父的事。‘爷爷有全集在这里，自己去看好了，’他悻悻然说。”张爱玲看了之后确信，祖父父母伉俪感情笃，吟咏之乐，甚于眉眉。于是，张爱玲在书中说：“……与她妹妹比起来，我祖母的婚姻要算是美满的，在南京盖了大花园借鹁，诗酒风流。”而且“爷爷奶奶写了本食谱……我祖父母还合著了一



“大清雍正年制”青花瓷碗残片

本武侠小说，自费付印，书名我记不清楚是否叫《紫销记》。”可是，虽然老公当得轻松，女婿做起来就难了。尽管张佩纶隐忍不发，到了最后，还是被撵出李家的大门。这又是怎么回事呢？

张佩纶被大舅子撵到南京才买下这个二手房？

刚成家时，张佩纶其实是住在李鸿章府上的，由于失意，张佩纶的行径开始“怪异”起来。比如，张佩纶的七十大寿，阖府上下张灯结彩，袞袞诸公络绎不绝，皇上和太后都送来了匾额贺礼，张佩纶却在房间里，和李菊耦下了一天的棋。因此，李家的人很难喜欢这位“古怪女婿”。

而李家中最为讨厌张佩纶的，是他的大舅子李经方。他辗转回到皇上那儿控诉，光绪帝于是下旨，说“革员”张佩纶发遣释放之后，又在李鸿章家中，干预公事，不安本分，要李鸿章立即把他撵回老家去，不许逗留。李鸿章上折辩开无效，张佩纶只好离开，不过他自觉没有颜面回原籍，而是带着老婆孩子去了南京。

张佩纶到了南京之后，是否就住进了那座宅子呢？姚教授告诉记者，据张伯驹《春游琐谈》记载，张佩纶是1894年迁来南京的，先在七家湾住了5年，由于期间包括长子在内一家多人病故，有人传言所住房屋为凶宅，因此，他看重“安园”这个好名字，“乃购张侯侯之旧园居之”。张佩纶说她祖父母在南京盖了大花园，事实上，这宅子，按现在的话说就叫二手房。

那么，张爱玲住过这所让晚年的她牵挂无比的宅子吗？贾梦玮先生告诉记者，张爱玲对这所老宅子并没有直接的关系，虽然她的父亲张廷重和姑姑张茂渊就出生在这个宅子里，虽然她的父亲就是在这里迎娶了她的生母黄逸梵，但是她并没有在此出生，也没有在此居住，她甚至都没有到南京家来过。

不过，也有人认为，也许张爱玲确实来过南京，也看过祖父母的宅子，但是并没有用文字记录下来。可以想象，她和胡兰成热恋之时，从上海来看望，也是非常方便。

在张爱玲生前以后，她的父母就因为工作原因离开了南京，那么以后的岁月里，老宅子的命运又有何波折呢？

张侯府里的“鬼”故事

据贾梦玮先生介绍，此宅子几经易手，到了民国初年，张佩纶购下的这所宅子还有房子近两百间，每间房都有48平方米左右，大花园依然完好。1909年，安徽督军柏文蔚在此办起了金陵崇实学校，占用了前面几十间，后面几十间住着柏文蔚的家眷。

1927年国民政府定都南京，次年实行五院制，立法院院长胡汉民大概是慕张佩纶之名，于1928年10月迁往这里作为立法院。斛斗巷因此一度被称为立法院街（白下路那时被叫做中正街），张爱玲《对照记》中也提到古述图考，有名学者朱自清也在此居住，这里也有记载。立法院的办公室均设在西花园内，中央住宅辟为礼

堂和会议室。东花园面积较小，被胡汉民用作住宅，一家人与行政院政务处长陈融同住楼上，卫兵和佣人住在楼下。但据说东花园不太平，常常“闹狐闹鬼”，怪事接连发生，胡汉民的一位身强力壮而且胆识过人的贴身警卫又在楼内因醉过不明地开枪自杀，弄得人心惶惶。胡汉民终于不堪其扰，把家搬到鼓楼广场东南侧的双龙巷去了。

记者询问江夏老师关于“闹狐闹鬼”事件，□老师认为这纯属传说，学校里没人见过那狐那鬼，全是自己动不动就捕风捉影，全是自己想吓唬自己。

抗战期间，南京城南是毁坏最严重的地区，张侯宅也未能幸免。这期间，上海公学部分师生在此复校，这里又成为教书育人的地方。

张爱玲逝世那年发生的一件奇事

如今张宅西花园遗址上，还生长着一株仍在散发幽香的老桂花树，那株桂花的主干直径近20厘米，学校一直保护得很好。此前，这附近还长着一棵植于清代的罗汉松，高约丈许，直径盈尺。只是，现在它以静止的姿态卧在张爱玲祖宅的西花园里，似在诉说老宅子的陈年往事。□江夏老师告诉记者，海事学院对这株罗汉松特别重视，在营造主教学楼时，由于论证此教学楼落成之后可能会影响到罗汉松的生长，学校为此多花了30万，将主教学楼往后移了近15米。但是，这株罗汉松还是在1995年枯死了，学校尽了最大的努力，找来专业的园林工作人员也无济于事。

更奇怪的是，也就是在这一年，张爱玲在美国去世。这正应了张爱玲谈她祖父母时所说的：“我没赶上看见他们，所以跟他们的关系只限于彼此，一种沉默的无条件的支持，看似无用，无效，却是我所需要的。他们静静地躺在我的血液里，等我死后再死一次。”

那么，这栋老宅子曾经的主人后代如今在哪里呢？据王秉德老先生介绍，虽然他对张勇的后人有较深的研究，但基本上到了张承勋那一代就没了线索。记者又咨询了南京地方志办公室的周处长，他告诉记者，南京地方志并没有研究过这方面的内容，但可以预料的是，张家卖掉了房子，人员必定散落出去，张家是不是有后人还留在南京说不定。

安徽桐城市地方志办公室方宁胜主编告诉记者，关于章攀桂，清代著名学者马其昶《桐城耆旧传》中有涉及，在《桐城县志》人物录中也有记载，但都比较短，三言两语而已。由于章攀桂无论是做官还

是才学在桐城历史名人中并不突出，所以桐城方面对章攀桂的研究不够深入，也没有考证过章攀桂故居和他的后人。如今，章姓在桐城也非大姓，除非他的后代依据族谱自己站出来，否则，想找到他的后代几乎不可能。

至于张佩纶，他的女儿张茂渊没有孩子，他的儿子张廷重再婚之后有无孩子不详。到了他的孙辈，张爱玲没有孩子，张承勋弟弟张子静没有孩子，张廷伸出去，张爱玲的母亲离异后大约也没有孩子，在张爱玲的感情上，他们这一支就此结束了。

那么，张栋老宅子曾经的主人后代如今在哪里呢？据王秉德老先生介绍，虽然他对张勇的后人有较深的研究，但基本上到了张承勋那一代就没了线索。记者又咨询了南京地方志办公室的周处长，他告诉记者，南京地方志并没有研究过这方面的内容，但可以预料的是，张家卖掉了房子，人员必定散落出去，张家是不是有后人还留在南京说不定。

安徽桐城市地方志办公室方宁胜主编告诉记者，关于章攀桂，清代著名学者马其昶《桐城耆旧传》中有涉及，在《桐城县志》人物录中也有记载，但都比较短，三言两语而已。由于章攀桂无论是做官还

是才学在桐城历史名人中并不突出，所以桐城方面对章攀桂的研究不够深入，也没有考证过章攀桂故居和他的后人。如今，章姓在桐城也非大姓，除非他的后代依据族谱自己站出来，否则，想找到他的后代几乎不可能。

至于张佩纶，他的女儿张茂渊没有孩子，他的儿子张廷重再婚之后有无孩子不详。到了他的孙辈，张爱玲没有孩子，张承勋弟弟张子静没有孩子，张廷伸出去，张爱玲的母亲离异后大约也没有孩子，在张爱玲的感情上，他们这一支就此结束了。

那么，张栋老宅子曾经的主人后代如今在哪里呢？据王秉德老先生介绍，虽然他对张勇的后人有较深的研究，但基本上到了张承勋那一代就没了线索。记者又咨询了南京地方志办公室的周处长，他告诉记者，南京地方志并没有研究过这方面的内容，但可以预料的是，张家卖掉了房子，人员必定散落出去，张家是不是有后人还留在南京说不定。

安徽桐城市地方志办公室方宁胜主编告诉记者，关于章攀桂，清代著名学者马其昶《桐城耆旧传》中有涉及，在《桐城县志》人物录中也有记载，但都比较短，三言两语而已。由于章攀桂无论是做官还

是才学在桐城历史名人中并不突出，所以桐城方面对章攀桂的研究不够深入，也没有考证过章攀桂故居和他的后人。如今，章姓在桐城也非大姓，除非他的后代依据族谱自己站出来，否则，想找到他的后代几乎不可能。

至于张佩纶，他的女儿张茂渊没有孩子，他的儿子张廷重再婚之后有无孩子不详。到了他的孙辈，张爱玲没有孩子，张承勋弟弟张子静没有孩子，张廷伸出去，张爱玲的母亲离异后大约也没有孩子，在张爱玲的感情上，他们这一支就此结束了。

那么，张栋老宅子曾经的主人后代如今在哪里呢？据王秉德老先生介绍，虽然他对张勇的后人有较深的研究，但基本上到了张承勋那一代就没了线索。记者又咨询了南京地方志办公室的周处长，他告诉记者，南京地方志并没有研究过这方面的内容，但可以预料的是，张家卖掉了房子，人员必定散落出去，张家是不是有后人还留在南京说不定。

这株广玉兰应该是当年西花园里的植物。